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УДК  371. 133

Ларіонова Н. Б.

ПРАКТИКА ЯК ФАКТОР ОПТИМІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОГО
СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ

Ключову роль у професійному становленні індивіда відіграє професійне
навчання як особлива форма соціального регулювання й супроводження про-
фесіоналізації  особистості. Для професії «соціальний педагог» створення
споживчих вартостей, представлених соціальними послугами, не є кінцевою
метою професійної дії, а скоріше засобом соціальної допомоги тим індивідам,
яким вони надані й завдяки  яким суспільство відтворює особистість, здатну
до активного функціонування в найрізноманітніших сферах соціальної практи-
ки, до виконання соціальних ролей і функцій, що, у свою чергу, є внеском у
збереження й розвиток суспільства. Усе це вимагає окремих досліджень ста-
новлення майбутніх соціальних педагогів у професійному навчанні.

В останнє десятиліття значно активізувалися дослідження процесу підго-
товки соціальних педагогів, а саме: особливості формування спеціаліста в
системі вищої освіти – В. Бочарова, Л. Міщик, А. Капська. І. Козубовська,
О. Пічкар, Д. Добра, В. Сагарда, Р. Куличенко, Ю. Льоніна, Є. Холостова,
М. Шмельова; багаторівнева підготовка соціальних педагогів – М.  Дронь;
практичні аспекти професійної підготовки – В. Симонович; педагогічні умови
формування професійно-етичної культури – О. Пономаренко; підготовка со-
ціального педагога до роботи в умовах оздоровчого табору – Л. Пундик; пи-
тання готовності до професійної діяльності – В. Сластьонін. Але ці дослі-
дження не вичерпують усіх питань щодо основ підготовки спеціалістів нової
генерації, особливо це стосується такої  ланки, як навчальна практика.

Метою статті є обґрунтування особливого місця практики в професійно-
му навчанні майбутніх соціальних педагогів та працівників як фактора опти-
мізації їхнього професійного становлення.

Основною формою навчання для студентства, за твердженням
А.А. Вербицького, є знаково-контекстне, у якому основною одиницею змісту
професійного навчання є не порція інформації або задача, що вирішується
за певним зразком, а проблемна ситуація, яка передбачає включення про-
дуктивного мислення студента [1]. При цьому «система професійно-подібних
ситуацій дозволяє, дотримуючись сюжетно-технологічної канви діяльності,
що моделюється, розгортати зміст освіти в динаміці, створювати можливості
інтеграції знань усіх відповідних наукових дисциплін як засобу розв’язання
цих ситуацій» [2, с. 58].

А.А. Вербицький виділяє три базові форми навчальної діяльності сту-
дентів: власне навчальні (наприклад, лекція, семінар); квазипрофесійні (діло-
ва гра й інші ігрові форми); навчально-професійні (науково-дослідна робота
студентів, підготовка дипломного проекту, практика й т.п. форми діяльності)
[1]. З переходом від однієї базової форми діяльності до інших студенти одер-
жують усе більше розвинену практику застосування навчальної й наукової
інформації у функції засобу здійснення зазначених форм  діяльності, опано-
вуючи реальним професійним досвідом, отримуючи можливість природного
входження в професію.

При цьому головна відмінність практики від інших форм навчальної, у
тому числі й навчально-професійної, діяльності майбутніх соціальних педа-
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гогів та працівників – це реалізація в реальних умовах професійної діяль-
ності, що вимагає від студента оперувати не ідеальними зразками «клієнт»,
«спеціаліст», «соціальна ситуація» тощо, у яких відсутні «зайві», «другорядні»
характеристики (чого не буває в реальному житті), і якими легко керувати
тому, що, по-перше, об’єкти професійних дій «неживі», тобто не можуть
здійснювати своє вибіркове ставлення до професійних намагань спеціалі-
ста й «чинити їм опір», заважати реалізації професійних дій своєю індивіду-
альністю й можливою непередбачуваністю вчинків, і, по-друге, ідеальні си-
туації провокують використання типових підходів для свого вирішення (при
цьому критерієм правильності  підходу є його теоретична обґрунтованість, а
не результативність професійних дій, що вимагається в реальній практиці
від спеціалістів соціальної сфери).

Відрізняється практика й змістом діяльності як такої. Якщо у власне на-
вчальній діяльності здійснюються головним чином передача й засвоєння
інформації; у квазипрофесійній – моделюються цілісні фрагменти виробниц-
тва, їх предметно-технологічний і соціально-рольовий зміст; то в практиці як
навчально-професійній формі студент здійснює дії й вчинки, що відповіда-
ють нормам власне професійних і соціальних відносин фахівців, які вступа-
ють (у процесі колективно-розподільної праці) у міжособистісні взаємодії й
спілкування.

Саме завдяки практиці в силу зазначених вище особливостей засвоєні в
навчанні знання, уміння, навички виступають уже не як предмет навчальної
діяльності, а як засіб діяльності професійної.

Узагальнення психолого-педагогічної літератури дозволяє виділити в про-
фесійному становленні особистості як системному процесі такий аспект, як
професійна соціалізація-професійна індивідуалізація. Таке виділення цілком
логічне, оскільки професія є по суті нормативно зафіксованою соціальною
роллю, яка має певний статус і престижність.

З точки зору К.А. Альбуханової-Славської, механізми соціалізації-інди-
відуалізації розкриваються через аналіз рішення суб’єктом соціальних зав-
дань, які до нього висуваються, при цьому  соціальне завдання трактується
як «форма специфічного включення індивіда в дійсність, це форма органі-
зації, обмеження й одночасно актуалізації його активності...Завдання є фор-
мою включення особистості в соціальну діяльність. З одного боку, зміст зав-
дання включає соціально-типові умови й вимоги суспільно необхідної діяль-
ності, адресовані саме особистості, з іншого, — особистість так чи інакше
ставиться  до завдання, і саме це ставлення визначає засіб включення в
рішення завдання, а далі й засіб здійснення й регуляції» [3, с.186 – 187].

Початок професійного навчання ставить студента в ситуацію соціаль-
ного завдання, але соціальна діяльність, у яку він включається, –   освітня.
Уведення в освітній простір практики в реальних умовах професійної дійсності
додає ще одне соціальне завдання – навчально-професійне. Якщо таке вве-
дення  відбувається вже на початку професійного навчання, носить масш-
табний і системний характер, супроводжується ускладненням ситуації й
збільшенням самостійності суб’єкта діяльності, то професійна соціалізація
йде спочатку паралельно з освітньою, а пізніше підпорядковує останню, що
забезпечує зміну академічної готовності до професійної діяльності на влас-
не професійну готовність, забезпечує професійну адаптацію ще до початку
самостійної професійної діяльності.

Регулюючий вплив професійної соціалізації на процес становлення про-
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фесіонала проявляється, по-перше, через висування системи вимог до лю-
дини як реального чи потенційного учасника суспільного виробництва й, по-
друге, через стимулювання активності особистості в напрямку максималь-
ної відповідності цим вимогам.

У власне навчальній діяльності до студента доводиться певна профе-
сіограма як «зведення знань про професію й про систему вимог, що висува-
ються до людини тієї чи іншої спеціальності, професії чи їхньої групи» [4, с. 36
– 37]. Ці знання дають студенту змогу створити доволі узагальнені уявлення
про зміст засвоюваної професійної діяльності, умови її реалізації, критерії
оцінки її ефективності тощо. Практика конкретизує ці знання, поглиблює та
розширює їх, а головне – персоніфікує завдяки безпосередній участі в про-
фесійній діяльності, примірюванню існуючих еталонних вимог до себе як до
майбутнього спеціаліста.

Опосередкування еталонних вимог через систему вимог реальних, що
висуваються до студента під час практики з боку академічних керівників, ке-
рівництва й спеціалістів установи, де проходить практика, клієнтів сприяє
засвоєнню соціальних системних якостей професіонала, до яких слід відне-
сти систему цінностей, установок, потреб, бажань, переконань, характерних
для цієї професійної спільноти і які є основою для формування індивідуаль-
них системних якостей конкретного представника цієї спільноти [3, с.38].

Проблема соціалізації пов’язана з питанням про інститути соціалізації,
під якими розуміють «систему спеціально створених або таких, що склалися
природно, установ і органів, функціонування яких спрямовано на розвиток
індивідів, перш за все шляхом освіти й виховання» [4, с.34]. Практика в про-
фесійній соціалізації об’єднує зусилля двох інститутів соціалізації – вищого
навчального закладу й установи, що виступає в якості бази практики, через
яких на соціалізацію індивіда впливають інститут освіти й інститут соціальної
роботи, що безумовно збагачує професійну соціалізацію студентів. Існуючі
при цьому розбіжності вимог і механізмів впливу на розвиток індивіда при
правильному їх використанні   створюють протиріччя як діалектичну основу
для розвитку суб’єкта навчально-професійної діяльності.

Вочевидь, що соціалізація як форма соціального регулювання, супро-
водження становлення професіонала має суттєвий вплив на цей процес.
Однак цей вплив залежить від ступеня прийняття індивідом професіоналі-
зації як завдання, розуміння її ролі, наявності в індивіда певних якостей. Тут
ми маємо справу з професійною індивідуалізацією, яку можна визначити як
«прямий або опосередкований (регуляторний) вплив індивідуальності осо-
бистості на процес її професіоналізації,  а також формування видів актив-
ності» й основними феноменами якої є індивідуальний спосіб і індивідуаль-
ний стиль діяльності й професіоналізації в цілому [4, с.38].

Практика актуалізує механізми соціального порівняння й рефлексії й тим
самим створює умови для виявлення й адекватного розуміння своєї індиві-
дуальності майбутніми спеціалістами, а за умови ефективного педагогічно-
го впливу – усвідомленого й цілеспрямованого використання  в побудові інди-
відуальної освітньої й професійної траєкторії розвитку особистості.

Таким чином, практика як особлива форма навчально-професійної діяль-
ності  відрізняється умовами реалізації й змістом, характером і спрямова-
ністю активності особистості студентів, забезпечує системний, принципово
якісний її розвиток. Інтеграція освітнього й професійного простору робить
практику найбільш ефективною порівнянно з іншими видами навчальної, у
тому числі навчально-професійної, діяльності, оскільки завдяки такій інтег-
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рації навчальні завдання полягають не у вирішенні хай навіть і професійно,
але все ж таки штучно змодельованої проблемної ситуації, а як реальні про-
блемні факти професійної діяльності в природній єдності предметно-техно-
логічного та соціально-рольового змісту, що створює потребу й можливість
інтеграції знань, умінь, навичок та особистісно-професійних якостей.

Це дозволяє визначити її місце як фактора оптимізації професійного ста-
новлення майбутніх спеціалістів соціальної сфери, невід’ємної умови, яка за-
безпечує якісний стрибок у розвитку індивіда, а також виділити таку її інтегра-
тивну функцію, як  системоутворювальна – саме в практиці відбувається фор-
мування особистості професіонала як цілісного утворення в єдності знань,
умінь та навичок, професійно-важливих якостей та ціннісних установок.
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